

Подлежит возврату  
в ЦК КПСС  
(Общий отдел, 1-й сектор)  
№ П915

Разослано членам Политбюро  
ЦК КПСС, кандидатам в члены  
Политбюро ЦК КПСС и секре-  
тарям ЦК КПСС

Секретно

Ц К К П С С

В дополнение к информации о реакции за рубежом в связи с аварией на Чернобыльской АЭС, по которой МИД СССР докладывал, направляю сведения о поступивших предложениях, касающихся ликвидации последствий этой аварии.

Совет министров Франции предлагает содействие в ликвидации аварии, в частности путем направления специалистов. Ряд французских фирм и организаций обратились в сопосольство с предложением предоставить советской стороне свой опыт, знания, технику и технологии для уточнения параметров аварии и ускорения ликвидации ее последствий. Среди них - фирмы "Текникатом" (инжиниринговый филиал комиссариата по атомной энергии), "Житбиро", специализирующаяся в области тушения пожаров, затрагивающих легкие металлы, и в частности Натрий, "Пика", располагающая технологией активированного углерода, предназначенного для улавливания радиоактивных частиц (была использована американцами при ликвидации последствий аварии в Пенсильвании в 1979 г.), "Эмет эксплорасьон" (ликвидация и картографирование источников гамма-излучения).

Представители французского межминистерского комитета по безопасности АЭС дали понять, что в случае нашего обращения они готовы оказать необходимое содействие.

Профессор Жорж Мате, директор парижского Института канцерологии и иммуногенетики, располагающего условиями и оборудованием для пересадки костного мозга, предложил оказать помощь пострадавшим в г. Чернобыле и выразил готовность выехать в СССР.

США предложили предоставить Советскому Союзу "гуманитарную и техническую помощь" в связи с аварией, включающую, в частности, следующее:

- предоставление консультаций по выходу веществ в атмосферу, что может позволить предсказать распространение радиоактивных материалов на основе географических и погодных данных, а также на основе сведений о получивших выход радиоактивных материалах;
- систему замеров в воздушной среде, т.е. систему осуществления радиологических замеров с вертолетов, которая позволяет провести картографию фактического распространения радиоактивного заражения;
- направление групп специалистов по радиологической помощи, включающих специалистов по воздействию радиации на здоровье человека и располагающих оборудованием для измерений радиоактивного заражения воды, воздуха и почвы. Это включало бы и техническую помощь в оценке воздействия получивших выход радиоактивных материалов на окружающую среду;
- медицинский персонал, имеющий опыт в диагностике и лечении людей, подвергшихся радиоактивному облучению;
- технические рекомендации и содействие по осуществлению радиологической дезактивации, ликвидации последствий аварии ядерного реактора и максимальному ограничению последствий для окружающей среды.

Американский колледж ядерной медицины в г. Вашингтоне предлагает помощь "персоналом и технической экспертизой в области радиобиологии".

Правительство ФРГ предложило оказать любую помощь в связи с аварией, в т.ч. обученными командами по борьбе с пожарами

и проведении обеззараживания, техникой (имеются системы роботов, предназначенных для использования в высокоактивных зонах в случае аварий на АЭС), консультациями. В отношении систем роботов посольство в Бонне сообщило, что подробная информация направлена по линии КГБ СССР.

Канада высказала готовность оказать СССР необходимое техническое содействие и помощь в связи с аварией. Канадское агентство по атомной энергии имеет богатый опыт и практические навыки в таких областях, как дезактивация атомных реакторов, контроль за состоянием окружающей среды, прогнозирование и оценка информации, осмотр и ремонт реакторов с помощью средств дистанционного управления, анализ металлов и радиоактивных веществ, методы дезактивации, отработка на макетах технологических операций в горячей радиоактивной среде, оборудование для удаления продуктов распада.

Премьер-министр Японии Я. Накасонэ отметил, что в Японии накоплен большой опыт лечения пострадавших от воздействия радиации и японские специалисты могли бы оказать соответствующую помощь Советскому Союзу как в теоретическом, так и в практическом плане, а также научно-техническое содействие в ликвидации последствий аварии.

Готовность оказать помощь в устранении аварии выразило правительство Швейцарии.

Международная ассоциация начальников пожарных служб со штаб-квартирой в Вашингтоне предлагает "полномасштабную помощь", включая предоставление "профессионального персонала", "специальной экспертизы", знаний или оборудования для чрезвычайной медицинской помощи, тушения пожаров, защитной одежды, дезактивации и защитных дыхательных аппаратов.

Генеральный директор МАГАТЭ Х.Бликс в телеграмме на имя г.Петросьянца А.М. заявил о готовности предоставить советской стороне необходимую помощь в связи с аварией, а также организовать в агентстве встречу для обсуждения аварии с экспертами в области безопасности из других стран - членом МАГАТЭ.

Э.Шеварднадзе

6 мая 1986 г.

№ 637/ГС

№ 911 кей

СОЛНЦЕТАРЬ ЦС